

24 января 2025 г.



БЕЛАРУСЬ

Накануне пародии на выборы RSF подает иск в МУС о преступлениях Лукашенко против человечности, жертвами которых становятся журналисты

После пяти лет беспрецедентных репрессий Александр Лукашенко выдвигает в воскресенье 26 января свою кандидатуру на седьмой президентский срок. Организация «Репортеры без границ» (RSF) подает иск в Международный уголовный суд (МУС) по обвинению в преступлениях против человечности: журналисты подвергаются массовым преследованиям со стороны белорусского режима.

«Ожидается, что предвыборный фарс без противовеса в лице СМИ пройдет без сучка и задоринки и в результате будет объявлено о победе диктатора Лукашенко над четырьмя марионеточными кандидатами. Белорусский режим на протяжении пяти лет планомерно преследовал все независимые голоса, начиная с журналистов. Из-за вопиющей безнаказанности, которой он пользуется, RSF

подает жалобу на преступления против человечности в связи с преследованием журналистов. Мы призываем прокурора Карима Хана провести расследование и привлечь к ответственности виновных».

Жанна Кавелье

руководитель отдела Восточной Европы и Центральной Азии RSF

В преддверии президентских выборов государственные СМИ страны мобилизуют усилия, чтобы внушить людям, что журналисты и независимые СМИ являются «экстремистами», в соответствии с [репрессивным законодательством](#), принятым режимом Александра Лукашенко. С 15 по 17 января телеканал ОНТ транслировал интервью госпропагандиста с тремя заключенными журналистами «Радыё Свабода» (белорусская служба американского СМИ «Радио Свободная Европа/Радио Свобода», RFE/RL) – **Ихаром Карнеем**, [Ихаром Лосиком](#) и **Андреем Кузнечиком**. В результате их запугивания и использования монтажа, возникает впечатление, что они публично выражают сожаление по поводу своей работы в RFE/RL, которое преподносится как экстремистское СМИ, распространяющее фейковые новости и подстрекающее к беспорядкам и свержению правительства.

Государственная политика

С момента своего, вызывающего сомнения переизбрания на пост президента Беларуси в августе 2020 года, Александр Лукашенко создал систему широкомасштабного и систематического преследования журналистов с целью их ликвидации. Их вина в том, что они осмелились освещать беспрецедентные мирные демонстрации с призывами к честным и прозрачным выборам и их последствия. «Завершается системная работа по наведению порядка в информационном поле», – [объявил он в 2021 году](#).

«Особенно серьезные случаи, проанализированные RSF в свете «Статута и прецедентного права МУС», несомненно, являются преступлениями против человечности, связанными с тюремным заключением, преследованием и принудительным перемещением белорусских журналистов из-за их журналистской деятельности. Порочный круг безнаказанности должен быть разорван. RSF призывает прокурора МУС включить преступления против журналистов в его предварительное расследование. Мы приветствуем передачу Литвой дел о преступлениях, совершенных Александром Лукашенко в МУС и призываем другие государства-участники Римского статута, в которых проживают белорусские журналисты, последовать примеру Литвы и передать эти дела в МУС».

Антуан Бернар

Директор по адвокации и ассистансу

При поддержке своего партнера, [Белорусской ассоциации журналистов](#) (БАЖ), RSF задокументировала эту политику государства, перечислив 589 случаев необоснованных арестов сотрудников независимых СМИ в стране, где пять лет назад их существовало около двух тысяч. Не менее 43 журналиста [все еще находятся в заключении](#), в том числе и [Марина Золотова](#) – бывший главный редактор самого читаемого СМИ страны TUT.BY, которое было закрыто властями в 2021 году.

Журналисты, вынужденные покинуть страну

[Массовые аресты](#), произвольные задержания, [насилие](#), уничтожение профессионального оборудования, принудительное удаление изображений, обыски, закрытие СМИ, [видеозаписи насильственных признаний](#), цензура и давление всех видов... Эти акты преследования за журналистскую деятельность, которые сами по себе являются преступлениями против человечности, привели к [массовому исходу журналистов](#), преимущественно в Польшу и Литву. Это вынужденное изгнание само по себе считается преступлением против человечности – насильственным перемещением населения.

Но даже находясь за границей, журналисты не находятся в безопасности. Нелегитимный глава государства хотел создать такую атмосферу террора, что дошел в мае 2021 года до [угона самолета](#), пересекавшего воздушное пространство страны, с целью арестовать блогера, находившегося в изгнании. Менее чем через 48 часов после этого беспрецедентного акта RSF подала в Генеральную прокуратуру Литвы [иск против Александра Лукашенко за «угон самолета с террористическими намерениями»](#) и добилась начала расследования. Помимо заочного уголовного преследования и давления на родственников, оставшихся в стране, у некоторых журналистов власти [конфисковали недвижимость](#).

Тех, кто остается в Беларуси, часто из-за семейных обязательств, отказ от профессии журналиста не спасает: власти преследуют их за прежние публикации, чаще всего за «экстремизм». Опасаясь последствий, их семьи иногда отказываются предавать огласке информацию об их задержании.

Широкомасштабные репрессии

В своем исковом заявлении RSF предоставляет прокурору МУС подробные доказательства и статистические данные, иллюстрирующие масштаб и серьезность этих преступлений и свидетельствующие о систематическом и поддерживаемом государством характере преследования белорусских журналистов.

Аресты и тюремные заключения с августа 2020 года:

- **397 журналистов** стали жертвами **589 необоснованных** арестов. Некоторые журналисты были арестованы неоднократно.
- **43 журналиста** по-прежнему [находятся в тюрьме](#)

Насильственное перемещение белорусских журналистов (источник – БАЖ):

- От 500 до 600 журналистов были вынуждены покинуть страну
- Около 200 являются беженцами в Литве
- Около 300 являются беженцами в Польше

Беларусь входит в число крупнейших в мире тюрем для журналистов:

- 4^е место в мире, вслед за Китаем, Мьянмой и Израилем, в которых в декабре 2024 года было заключено в тюрьму [больше всего журналистов](#)

- 1-е место в мире по числу заключенных журналистов, из расчета на душу населения

Беларусь занимает 167-е место из 180 стран во Всемирном [индексе свободы прессы](#) RSF за 2024 год.